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Cabinetul Koerber şi Cehii.

Pentru ministeriul austriac Koer

ber au sosit c|ile gl'ele! carI v‘or de- 
cide asupra sortii sale. In mijlocul 
încurcăturilor celor mari interiore, a 
antagonismului şi a divergentelor 
atât de pronunţate dintre partide şi 
naţionalităţi, nu se pote cjice că pri
mul ministru Dr. Koerber n ’a dove
dit multa dibăcie, în a-se ţine dim
preună cu ministeriul seu la supra
faţă, reuşindu-i a mulcomi aci pe 
Cehi, aci pe Germani, aci pe Poloni 
etc. cu câte-o concesiune seu pro
misiune. Ba în vre-o două rendurî 
şeful guvernului a încercat a face 
pressiune în favorul politicei sale 
chiar prin ameninţări.

A ajuns însă, cum se vede, Dr. 
Koerber la punctul fatal, când tre- 
bue să-şi cjică, că t6te silinţele de a 
afla un moâus vivendi între politica 
sa şi postulatele naţionale ale Cehi
lor şi Germanilor au fost zadarnice. 
Cu măsuri de jumătate se putea pre
vede, că nu va împăca nici pe unii 
nici pe alţii. A umblat a mulcomi 
spiritele agitate iniţiând cunoscutele 
conferenţe de înţelegere. Chiar şi a^i 
Dr. Koerber e gata a continua în
cercările sale de împăcare pe acesta 
cale.

Oposiţiunea cehică din parla
ment înse, nu mai e dispusă a spri
jini planuri de acestea ale d-lui 
Koerber, ci pune alternativa: aut- 

y aut. Ori guvernul va amâna Reichs- 
rathul şi în timpul acesta se va 
sili din tote puterile a face tot po
sibilul ca postulatele naţionale ce- 
hice se fie satisfăcute, ori la din 
contra deputaţii cehi din parlament 
vor face cea mai estremă obstn;;c- 
ţiune, silind pe ministeriu a disolva 
parlamentul seu a-se retrage.

Se cjice, că unul din conducă
torii partidei poporale catolice, Dr. 
Kathrein, a propus sistarea şedin
ţelor parlamentului şi conchemarea 
unei nouă conferenţe de înţelegere 
ceho-germane. Cehii răspund, că re
prezentanţii lor numai atunci ar

puté lua parte la o ast-fel de con- 
ferenţă, décá s’ar amâna parlamen
tul şi décá tot-odată guvernul şi-ar 
retrage cu totul proiectul seu privi
tor la rggularea dreptului limbelor. Se 
găsesc totuşi mulţi şi între Cehi, cari 
consideră propunerea lui Kathrein 
ca un sfat forte serios, care ar tre
bui se fie luat în considerare.

De altă parte se vorbesce mult 
de-o coaliţiune, ce va aduce cu sine 
căderea guvernului Koerber şi for
marea unui ministeriu de coaliţiune, 
care va iniţia, chiar o schimbare de 
sistem. Acósta coaliţiune se înţelege 
aşa, că alături de Cehi se ia parte 
la ea şi Germani, îndeosebi cei ce 
aparţin partidei poporale catolice. 
Acésta combinaţiune pare înse a 
avé puţin temeiu.

Ideei unui ministeriu de coaliţiune 
să-i fi dat nascere acel pasagiu al 
vorbirei deputatului şi conducăto
rului ceh Kramarz, în care acesta, 
a (}is, că, décá ministeriul Koerber 
nu se va puté avânta la o faptă 
energică în sensul postulatelor ce- 
hice, „atunci va veni un alt minis
teriu, care va avé curagiul de a face 
acésta“. Acest alt ministeriu se crede 
a fi amintitul ministeriu de coali
ţiune.

Foile germane declară din par- 
te-le, că este o durată ilusiune a 
crede, că în împrejurările actuale Ger
manii ar pută să mérgá împreună 
cu Cehii ca să formeze o coaliţiune 
împreună.

Pe când se fac aceste planuri 
şi se pregătesce o schimbare decisivă, 
situaţiunea parlamentară se caracte- 
risézá prin obstrucţiunea Cehilor ti
neri. Aceştia fac mereu propuneri de 
urgenţă pentru-ca să împiedece dis- 
cusiunea camerei asupra provisoru- 
lui budgetar. Pănă acuma au înain
tat 44 asemeni propuneri de urgenţă. 
Scopul col mai apropiat este, cum 
am cjis* răsturnarea cabinetului Koer
ber. Cehii mai dau să se cunoscă 
că ei ar fi gata a vota legea recru
ţilor, dér nu acestui ministeriu, ci 
unui nou cabinet.

Va şi succede obstrucţiunei ce- 
hice de a sili guvernul Koerber să 
se retragă, căci acesta mai are nu
mai câteva săptămâni timp pentru 
â  face să se resolve prin votul ca
merei legea de recrutare şi provi- 
soriul budgetar. Şi unde rămâne 
încă cestiunea pactului?

Isbucnirea crisei e deci forte 
apropiată. Pe cjiua de erî se aştepta 
o declaraţiune a lui Koerber relativ 
la cestiunea dreptului limbelor. Decă 
nu va fi mulţămitore acăstă decla- 
raţiune pentru Cehi, ei vor combate 
guvernul cu cea mai aspră obstruc- 
ţiune.

Numai câte-va cjile ne despart 
aşa-dăr de momentul, care va decide 
asupra sortei cabinetului Koerber şi 
pote şi asupra sortei dualismului.

Proiectu l m ilitar. Comisiunea pen
tru armată a camerei ungare a început 

alaltăerî desbaterea asupra noului proiect 

militar, prin care contingentul de recruţi 

se urcă cu 150,000, respective 16,000 

omeni. Oposiţia a combătut energic pro

iectul şi s’au au<Jit voci, cari au pretins, 

că décá guvernul vré să reuséscá cu acest 

proiect, atunci se reducă serviciul activ 
la 2 anî. Ministrul Fejervary a dis, că 

monarchia s’ar vedé silită a renunţa la 

posiţia sa de mare putere, décá n’ar în
mulţi armata, ér acésta Ungaria are se o 

regrete. Urcarea contingentului recruţilor 

se cere de-ocamdată numai pentru un an. 

Guvernul nu e străin de ideia întrodu- 

cerei serviciului activ de 2 anî, înse sub 

condiţia de a se da reformei tote posi

bilităţile. — Desbaterea urmézá.

Ministrul de culte Wiassics şi 
şcolele săsesci

„Siebenburgisch Deutsches Tagblatt* 
din Sibiiu publică nisce enunciaţiunî au

tentice, pe cari ţlice, că ministrul Wias

sics le-a făcut înaintea a doi deputaţi saşi 

despre impresiile sale câştigate cu oca- 

siunea inspecţiilor din Braşov şi Sibiiu.

In <jhua de 4 Noemvrie, scrie „S. D. 

T.u, ministrul Wiassics a abordat în cu
loarele camerei pe deputaţii saş! Emil de

Trauschenfels şi Ernst Hintz cu vorbele, 
că „vine din ţera Bârsei şi din ţera ve

che“. Acesta fii introducerea la o con

versaţie intimă, mai lungă, pe care însuşi 
ministrul a iniţiat’o în modul cel mai afa

bil. Deja de la început a declarat minis

trul, că mişcarea „pangermană“ între Saşî 

nu pote se fie aşa periculdsă. Atâtea sute 

de chilometri de Germania, şi în împre
jurările pe cari însuşi le-a observat, nu 

pote decât se fie ridicol a vorbi de aşa 

ceva. Peste tot enunciaţiunile ministrului 

aveau lin caracter, încât se putea vede, 

că cu ocasiunea jinspecţiei sale a primit 

cele mai bune impresii, cari vor contra

balansa acusaţiunile colportate pe soco- 
tăla Saşilor.

Satele din ţera Bârsei mai ales, i-au 
făcut o impresie imposantă. In legătură 

cu acesta, ministrul face câteva observaţii, 
cari pentru noi Saşii sunt amare,[ înse din 

păcate, prea adevărate. Ministrul a repro

dus ceea-ce spunea un Român, că îi sunt 

mai dragi colibele conaţionalilor sei, fiind

că pe dinaintea lor se văd cete de copii, 

pe când pe lângă casele frumdse săsesc! 

se vede desolaţia. Mai departe aminti mi

nistrul ceea ce a au^it de la o fată din 

şcola civilă română din Sibiiu. In acea 

şcdlă a întrebat pe o elevă, ce plătesc 
părinţii pentru întreţinerea ei? Răspunsul; 

B corone pe lună — căci mâncarea i-se 

aduce de acasă, a pus în uimire pe mi
nistru şi a adăogat observaţia, din păcate 

prea adevărată, că situaţia Saşilor, faţă 

cu lipsa de exigenţe a Românilor, este din 
cale afară grea.

In ceea-ce privesce instrucţia în 

limba maghiară, ministrul s’a arătat în 

general nemulţumit şi a accentuat, că va 

da zor, ca să se obţină în viitor resultate 
mai bune.

In general foia germană îşî esprimă 
bucuria asupra celor spuse de ministrul 
instrucţiunei publice.

Din parte-ne însă nu putem să nu 

relevăm tactica, practicată de altmintrelea 
şi de un fost antecesor al său August 

Trefort, care nici un prilej nu lăsa neuti- 

lisat, în care să nu sperie pe Saşî cu „peri
colul“, ce i-ar ameninţa din partea Ro

mânilor.

FOILETONUL „GAZ. TRANS."

Curiosităţî teatrale.
După Y. Fonrnel

Molière juca odată rolul lui Saneho 
din Don Quichotte. Călare pe un măgar 

aştepta între culise momentul de-a întră 

în scenă, când dobitocul încăpăţînat, cum 

sunt toţi cei de soiul lui, şi setos de a-se 

arăta, îşî puse cu tot dinadinsul în cap 

së înainteze, fără sè i-se fi dat semnalul... 

jj> Molière se încercă să-l reţie, dér de géba 
dobitocul se încăpăţineză tot mai mult 

în ciuda frîului şi a bătăii ; îşî scotea ca

pul şi ér şi-l retrăgea. Totă sala putu să 

' observe pe bietul autor al Misanthropu- 

lui luptându-se cu îndărătnicul mägariü.

In sfîrşit, învins, se vădii nevoit să 

se agaţe de nisce culise şi să lase să-i 
trecă printre picidre îndrăcitul înbufnat, 

care mulţumit de triumful său, se repedi 

în scenă şi începîi să strige de bucurie.

Baron, un actor, s’apucase la 65 de 

anî să jdee rolul tînărului Misaël din „Les 
Machabées“ şi nu se mai putîi ridica de la 

piciorele Salmoniei, unde trebuise sô în
genuncheze. Tot aşa păţi cu rolul lui Ro

drigo din „Cid“, când rămase multă vreme 

la piciorele Chimenei, pănă când trebuiră 

să vie doi servitori ai teatrului, să 1 ri

dice de subsuori.

*

Mistress Hamilton era aşa de grea, 

încât doi valeţi ai teatrului cu mare trudă 

puteau să ridice fotelul unde dênsa că

zuse, ca să moră în rolul Aspasiei de 

Tamérlan. Vëdênd acésta raorta îndură- 

tôre, le şopti să lase fotelwl pe loc, se ri

dica singură şi după-ce făcii o graţiosă 

reverenţă cătră public, eşi singură din 

scenă.
*

Un actor, în rolul lui Harpagon 
din „Avarul“ lui Molière, se împiedeca în 

scenă cu casseta şi strigă: „hoţii, hoţii!“ 

Avii însă presenţa de spirit să-şî continue 
rolul de jos ca un om sdrobit de dispe-

rare. Acostă cădere n’a trecut dre la tra- 

diţiune? Pănă ’n diua de astăzi se jocă 

tot aşa acestă parte a rolului.

Sunt multe jocuri de scenă în tea

tru, datorite numai şi numai întâmplărei. 

f Lui Baron i-se desfăcuse odată jar

tiera pe când juca în Contele d’Essex; 

cum nu se afla în scenă decât cu trădă

torul Cecil, care putea fi tratat de la înăl
ţime, el profita să-şî încopcie jartiera vor- 

bindu-i cu o atitudine dispreţuitdre; de 

atuncî mulţî actori au încercat să imite 

jocul lui Baron din acel moment al piesei.

*

D-şora Duclos, jucând pe Camilla 

din „Horace“, că<Jii din întâmplare în scena 

ce urmeză inprecaţiunilor. Beaubourg, 

care făcea pe Horace, îşi scdse pălăria, 
şi ca un adevărat cavaler frances îi în

tinse mâna, ajutându-i să se ridice. Apoi 
redevenind imediat roman, o pumnală în

tre culise.
*

Aşa numitul lapsus linquae, la ac-

torî forraézá un capitol cât se pdte de 

plăcut în istoria teatrului.

Principesa palatină releveză anec

dota următore, care datézá de la 16 Iunie 
1719. La Dunkerque veni un actor, care 

avea să joce rolul lui Mithridate înaintea 

Curţii. In conversaţia, care o avea cu Mó
nimé, îi scăpa fără voe un cuvént cam 

grosolan. Se întorse forte ruşinat cătră 

loja Dauphinei şi 4ise: „Ddmnă, umilit vă 
cer ertare, mi-s’a încurcat limba!“

Principele de Conţi, care ocupa un 

loc de-asupra orchestrii, fii cuprins de un 

rîs nebun şi că^u. Cărând voi să se spri- 
jinescă de funia cortinei, cortina se pră

văli peste nisce lampe şi se aprinse. Focul 
fii stins imediat dér rămase în cortină o 

gaură largă. Actorii îşî continuară jocul 

cu cortina lăsată şi nu se vedeau, decât 

prin gaura cea arsă.

*

Un elev juca într’o piesă de şcdlă 

şi n’avea să dică decât: „Sonnez, trom- 

pettes!“ (sunaţi trompete!) In emoţiunea
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Atacuri contra României şi a 
Românilor.

Deputatul 48-ist. Sebess Denes s’a 
făcut faimos de când cu interpelaţia sa 

privitdre la congresul studenţesc interna

ţional, ce era se se ţină în Budapesta. L ’ara 

vădut atunci espectorându-se cu patimă 

contra tinerimei universitare române.

Er acum? In şedinţa de la 11 No- 
emvrie a dietei ungurescî s’a năpustit în 

contra României şi a Românilor cu incri

minări răutăciose şi pline de venin kossu- 

thist. Vorbind despre România şi Români, 

etă ce a <jlis:
Sebess D é n e s Mii şi mii de indus

triaş! maghiari trăesc în Bucurescî (Şi le 

merge escelent de bine —Culeg.), mii şi 

mii de muncitori lucrézá acolo, dér nu 

este nimeni, car! să-i facă atenţi, că sunt 
Maghiari şi în străinătate (Dér cu ocasia 

festivităţilor, ce le aranjeză, na portă în 

frunte stéguritricolore maghiare?— Culeg.) 
că trebue se-şî păstreze fiinţa lor maghiară. 

Corpurile legiuitore române au adus de cu
rând o lege de forte mare importanţă, pe 

care noi din punctul nostru de vedere n’am 

apreciat’o şi n’am fost capabil! să-i price

pem însemnătatea. Este noua lege de 

meserii. Paragraful 8 al acestei leg! enunţă 

clar, că nu se póte esercita o meserie, de 

cât pe basa unei diplome de măestru. care 
însă se dă numai în condiţiunî forte ri- 

guróse.

Prin disposiţiile acestei leg! industria
şilor maghiar! li-se face imposibil esercita- 

rea meseriei.
Ce privesce cealaltă cestiune, curen

tul anti-istraelit din România, voiü face 

o mică observare. Cestiunea acésta póte 

fi apreciată în diferite chipuri, dér fapt 

este, că jidovii din România. în general 

nu stau pe-o tréptá de decadenţă mo

rală aşa mare, ca elementul inproductiv 

imigrant din Galiţia. Jidovii din România 

pe car! statul îî despóie (??) de patria lor 

(!) sunt în cea mai mare parte industriaş! 
inteligent! (!), comercianţi, ba chiar şi advo

caţi se găsesc printre ei. Aceştia sunt si
lit! a emigra în ţeră streină.

Am vădut în Predeal, că nicî unuia 

nu-i este cu putinţă a rémáné în ţeră 
(??) Locul acestor industriaş! şi comercianţi 

jidov! trebue să-l ocupe cineva în Româ
nia. Se póte dice cu siguranţă, că îl vor 

ocupa meseriaşii din Secuime. Industriaşii 

săcui vor emigra în România şi în faţa 

rigórei măsurilor nouei leg! vor fi siliţi, 

decă vor se esercite o meserie, se renunţe 
la naţionalitatea şi religia lor, se se româ- 

niseze.
Pe lângă o politică economică, care 

ruineză íntréga forţă a naţiunei, cum pu

tem conta la aceea, ca se câştigăm vadă 

şi respect ideii de stat maghiar în cercul 

naţionalităţilor.

Românii, pe faţă, categoric şi hotărît 

nisuesc spre rupere teritorială, spre ciun-

lui el striga: „Trompez, sonnettes!“ ceea- 

ce însemneză: „înşelaţi clopoţei!“

— O actriţă de provincie jucând pe 

Camilla din Horace, avea se dică cătră 

fratele şi cătră iubitul seu:

„Que l’un de voues me tue et que 

l’autre me venge*.

(Unul din voi să mă omore, celălalt să 

mă răsbune). Din nebăgare de s^măîn loc de 

„venge“ 4i°e *raange“» Şi astfel dă versului 
înţelesul următor: „Unul din să voi me 

omore, celălalt se mă mănânce“.

O altă actriţă jucând rolul Agripi- 

nei în loc să dică:

„în patul meu Claudiu şi Roma la 
piciore!“, din nebăgare de sămă întorse 

frasa astfel: „In patul meu Roma şi 

Claudiu la piciore“.

*

Odată actorul Quin juca pe jude

cătorul Balance din „l’Officier recruteur“ 

de Foote; întrebă pe mistress Woffington, 

care făcea pe fiica judecătorului: î„Silvia, 

de câţi an! eraţi când s’a măritat mama 

vostră?* Actriţa rămase trăsnită. Quin 

băgă de semă, că o scrintise şi încercând

gărirea teritoriului Ungariei, adecă spre 

trădare de patrie.

Saşii se îngrijesc de scutirea intere

selor lor economice. Poporul acesta e 

forte muncitor, păstrător, sârguincios. Dér 

şi el începe a emigra din Ardei.... Elemen

tul săsesc scade. In şepte oraşe săsescî 
elementul săsesc a pierdut mereu în de

ceniile din urmă în favorul Românilor 

In 227 comune locuite originar de Saşî, 

elementul român este astădî în majoritate 

absolută. Nu esistă nicî o comună săsâscă 

în care n’ar locui şi Român!. Şi dinpotrivă, 

nu este nici o comună săsâscă, în care 

Maghiarii ar fi cel puţin în majoritate rela
tivă. E clar prin urmare, că Saşii nu sunt 

ameninţaţî de Maghiari, ci de Valah!. Ocea

nul valah îî ameninţă cu înghiţire. Pentru 

noi Maghiarii însă e mult mai mare pericolul 

décá oceanul valah va spăla mica insulă 

săsescă, care din punct de vedere econo-v 

mic ne este un element preţios, căcî noi 

(Maghiarii) trebue se stăm faţă cu miliő- 
nele poporului valah. E lucru firesc, că 

noi pretindem, ca publicistica săsescă se 

părăsescă atitudinea periculosă şi trădă- 

ţore de patrie, ce a luat’o în timpul din 

urmă, căcî decă nu, împăcarea între na

ţiune şi naţionalitatea săsâscă, nu va fi cu 

putinţăi})....
*

Atât am ţinut să reproducem din 
discursul lui Sebess pentru a se vedé ar

mele „leale“, cu car! luptă kossuthiştii 

contra Românilor.

0 întreită serbătore română în 
Deva.

Deva, 10 Noemvrie a. c.

Stimate d-le Redactor! La 9 Nov. 
a. c. Românii din Deva au avut o în

treită sărbătore: bisericescă naţională şi 

culturală-socială.

S’a sfinţit biserica gr. or. renovată, 

apoi Reuniunea femeilor române din co
mitatul Hunedorei a ţinut o însemnată 

adunare generală şi, în fine, tinerimea ro
mână din loc şi împrejurime a arangiat o 

animată şi bine reuşită petrecere.
Spaţiosa şi acum deplin renovata 

biserică s'a sfinţit cu mare solemnitate 
eclesiastică, servind 28 preoţi şi un dia

con. Corul tinerimei a dat răspunsurile cu 

multă precisiune, er mulţimea a umplut 

cu totul spaţidsa biserică. Delegatul înalt 

Preas. Sale Metropolitului, Ioan Papiu, 

fostul protopop al tract. Devei, la finea 
liturgiei a ţinut o predică ocasională, în 

care şi-a adus aminte de toţî cei-ce au 

contribuit la ridicarea şi acum la renova
rea bisericei din Deva.

De la biserică inteligenţa a plecat şi 
s’a întrunit la un prânz comun, în noul 

hotel numit „Central“, — participând şi 

un număr frumos de domne şi d-şdre. — 

Prânzul a fost bun şi vesel. — Eram nu-

să se corigeze : „Vă întreb, câţi ani aveaţi 
când s’a născut mama d-vostră ?“ Actriţa 

vădându-i încurcătura, îi veni în ajutor: 

„Im! pare rău că nu vă pot răspunde la 
întrebare, dér pot să vă spun, dăcă doriţi, 

câţi an! aveam când a murit.“

Tocmai asta voia să întrebe şi bietul

Quin.
*

Se afişase odată la un teatru de Va

rietăţi „Piesa fără Au, o comedie în care 
nu se găsesce nicî un A ; era un fenomen 

să ved! o piesă íntrégá lipsită cu totul 

de acéstá vocală. Totă lumea alerga ca 

la o minune. Se ridica cortina. Doi actor! 

întră din două părţi diferite ale scenii. 
Cea dintâi frasă pe care o rosti unul din 

ei fu acésta: „Ah, monsieur, vous voilâ! 

Totă lumea isbucni în rîs. Erau deja doi 
„aw pănă acuma, frumos început pentru o 

piesă fără „A“. Din fericire actorul aude 
în timpul acesta suflerul şi se corigézá 

imediat: „Eh, monsieur, vous voici!“ şi se 

continuă apoi piesa în mirarea ascultă

torilor.
Z.

mai noi de noi. — Primul toast l’a ridi

cat delegatul metr. pentru Majestatea Sa;

— protopopul âctual George Romanul a 

băut în sănătatea Escel. Sale d-lui Me- 

tropolit, căruia i-s’a trimis şi o telegramă 

omagială; — Dr. Aurel Vlad a închinat în 

sănătatea delegatului; — d-1 Petru Mihuţ 

pentru actualul protopop, cu a cărui stă

ruinţă s’a realisat dorinţa poporenilor, şi 

noul protopop George Oprea a toastat 

pentru toţî aceia, cari au contribuit la 

restaurarea şi înfrumseţarea bisericei. Un 
moment înălţător: Musica întonâ „Deş- 

teptăte Române“ şi toţi mesenii se ridică 

şi cântă cu însufleţire şi pietate mândrul 
nostru imn naţional.

Pe la patru 6re d. a. tot publicul a 
trecut la casina română, unde s’a ţinut 

adunarea generală a Reuniunei femeilor 

române din comitatul Hunedorei.
Era o privelişte încântătore a vede 

acum femeia la rândul ei! O masă lungă 

pe lângă care se înşiră membrele din co
mitet, cu acte şi hârtii la mână, mai în 

jos un cerc drăgălaş de domne şi d-şdre 

şi în fond grosul publicului, preoţi, mireni, 

tineri şi bătrâni privind cu mândrie şi 

pietate.

Se face linişte. Presidenta Reuniunei 

d-na Elena Hossu Longin îşi ocupă locul 

şi deschide adunarea generală cu următo- 

rea vorbire :

Onorabilă adunare generală!

Când înainte de asta cu 16 an!, fe
meile române din acest comitat au înfiin
ţat Reuniunea lor, au luat resoluţiunea de 
a întră şi ele în şirul acelor femei, cari 
cu drag muncesc pentru propăşirea şi în
florirea neamului lor.

Pe timpul când Reuniunea ndstră s’a 
întemeiat, erau deja în totă ţera, în ţinu
turile locuite de Român!, un număr fru
mos de Reuniuni femeescî, cari tote des- 
voltau activitate salutară pe teren cultu
ral şi filantropic.

Câcî da, îndată după marile eveni
mente din anul 1848 s’a şi simţit necesitatea, 
ca şi femeia română să între în arena 
deschisă şi să-şi ia partea la regenerarea 
naţiunei române.

Şi cu admirabilă stăruinţă acele ma- 
trone române şi-au împlinit nobila şi sfânta 
lor misiune !

Era estrem dtî greu atunci a orga- 
nisa ceva între Români, căcî totul era 
ogor înţelenit, nicăirî o brazdă trasă, care 
să fi indicat direcţia, în care trebuia dat 
înainte.

Aveau înse acele femei antecesore 
un mare noroc.

Trimise Dumnedeu pe acele vremuri 
poporului românesc nisce fii, cari înpli- 
neau rol de adevăraţi apostoli în sînul 
naţiunei lor!

Nume mari, în veci strălucitore, ilus- 
treză paginile istoriei române, de acum un 
jumătate de veac, când se ivesc la Ro
mân! primele femei, car! înţelegând ros
tul timpului, eonstituesc cea dintaiu Reu
niune la Braşov.

Acei mari dascăl! ai Românimei au 
fost, car! cu graiul şi cu condeiul au în
demnat femeile contemporane la tot ce-i 
nobil şi frumos.

Prima piatră pusă fiind la mândrul 
templu naţional, au urmat rând pe rând, 
pe urmele lor altele şi altele, pănă nu s’a 
mai aflat colţ de ţeră, unde femeile ro
mâne se nu lucreze, în chip binecuvântat, 
în agrii culturei naţionale.

Vedem ca busolă a tuturor acestor 
porniri laudabile, pusă în primul plan: 
educaţiunea şi cultura sexului femeesc.

Şi nicî că se putea altfel!

Trebuia pusă basa solidă: la marea 
operă de renascere!

Când s’a simţit marea necesitate, ca 
şi femeile române din acest comitat, se 
se grupeze în jurul unui steag cultural 
propriu al lor, o nouă devisă apăruse în 
societatea românescă.

S’a ivit de-o dată ca prin basme, o 
mândră vedenie între munţii Carpaţilor 
din regatul vecin.

A apărut o fermecătdre regină-poetă, 
care de pe tronul ei regal descinse în că
suţa modestă a ţăranului dela ţeră.

Şi sufletul ei poetic, descopere în 
îmbrăcămintea ţărancei române şi în întoc
mirea casei ei, mii de frumseţî, cari pănă 
la acel timp nebăgate de nime în semă 
au fost.

Şi ca prin vraje acesta regină, des
chide comora scumpă pentru poporul ei 
din munca şi hărnicia femeii de la ţeră.

Şi Europa cultă a putut din nou sS 
admire acesta regină ideală, care după-ce 
în timp de resboiii îşi eluptase gloriosul 
titlu de mama răniţilor, o vede în timp 
de pace adunând ficele şi femeile din 
boerimea ţării, şi întocmind cu ele pri
mele ateliere, cu resbdie perfecţionate şi 
cusături, după mustre antice romane.

Inspirate de acesta pildă fenomenală, 
Româncele acestui mare comitat, când se 
pună temelia Reuniunei lor, hotărît’au: 
ca în primul plan: ţărancei române şi hăr
niciei ei, se dedice totă dragostea şi acti
vitatea lor !

Şi că nimerită e ţinta ce urmărim, 
dovedesce viul interes, ce obştea româ
nescă a manifestat în decurs de 16 ani 
faţă de Reuniune, care a îmbrăţişat prima 
la noi în ţeră: cestiunea industriei de 
casă.

S’a ivit acesta Reuniune, din când 
în când, în diversele centre ale acestui 
comitat, întocmind esposiţii cu manufac
turi ţărănesc! şi îndemnând la conservarea 
şi apreţiarea portului strămoşesc, pe care 
o regină îl portă cu mândrie.

Şi învăţând pe membrele ei cum să 
confecţioneze lucruri, nu numai frumose, 
der şi potrivite cerinţelor practice, pre- 
miind pe cele măiestre şi îndemnând fe
tele şi nevestele tinere la păstrarea gin
gaşelor motive moştenite de la mamele 
şi străbunele lor.

Tot în acest timp s’a adunat un ca
pital modest, care înse totuşi atinge aprope 
suma de 10.000 corone.

Acest capital, ne apropie tot mai 
mult de scopul primordial al Reuniunei: 
de înfiinţarea primului atelier de industrie 
de casă românescă.

Viul interes, ce se manifesteză chiar 
în dilele nostre faţă de industria ţărancei 
române, ne impune, ca cu puteri nouă s8 
stăruim: ca dorinţa fierbinte a ndstră a 
tuturor, cât mai curând fapt împlinit se 
devină !

Pentru ca bunul Dumnedeu se ajute 
mai departe, ca la bun sfîrşit să ducem 
opera începută, esprim căldurosele mele 
urări şi Vă dic din inimă: bine a-ţî venit!

Adunarea generală o declar des
chisă.

Amăsurat ordinei de di s’a cetit 
lista membrilor Reuniunei, după care Reu

niunea de present are: Un membru ono
rar (Părintele Zacharia Boiu din Sibiiu,

— a mai fost fie-ertatul George Bariţiu),

31 membre fundatdre, 60 membre pe 

vieţă, 7 membre ordinare şi 26 membri 

ajutători.

Se cet.esce raportului secretarul des

pre activitatea comitetului de la ultima 

adunare generală şi raportul cassierei, 

despre averea Reuniunei.

Din raportul comitetului aflăm, că 
afară de esecutarea concluselor, aduse în 

ultima adunare generală, comitetul s’a 
ocupat serios cu ideia. cum s’ar pute rea- 

lisa primul atelier de industrie de casă,— 

er din raportul cassierei reese, că Reu

niunea, de present, are o avere, în bani 

gata, elocaţ! la cinci bănci din comitatul 

Hunedorei, de 10,000 corone.

Raportele se dau unei comisiunf, 
constătătore din doranele"Maria Bariţiu şi 

Eugenia Sânzian, cu d-1 Dr. Ales. L. 

Hossu, pentru raportul comitetului şi a 

cassierei, — apoi d-şorele Veturia Corvin 
şi Asinefta Popovici, cu d-1 Nic. Schiau, 
pentru conscrierea membrelor şi încassa- 

rea taxelor.

Şedinţa s’a suspendat pe câte-va mi

nute, când publicul s’a delectat în privirea 

ţesăturilor espuse şi îngrijite de cătră 

d-na Mesonier şi d-şdra Marieta Olariu.

Redesehidându-se şedinţa, comisiunea 

primă raporteză, că actele Reuniunei şi 

raportul comitetului sunt în ordine, er 

socotelile cassierei sunt corecte si justi- t
fieate, deci propune, ca adunarea gene

rală să primescă propunerea comitetului 

făcută în raportul seu, ca se se alegă o 

anchetă din bărbaţi specialişti, care la vii- 

torea adunare generală să presente un 
plan bine compus: cum s’ar pute înfiinţa 

un atelier, er cassierei să i-se dea absolu

toriul, cu mulţămită.

Comisiunea a doua raporteză, că s’au 

înscris: 9 membre pe vieţă, plătind 90 

corone, 2 membre ordinare, plătind 6 cor., 

şi 13 membri ajutători, plătind 60 cor., cu 

totul 156 corone.
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Adunarea generală ia act despre 

raportele eomisiunilor, alege bărbaţii pen

tru anchetă, er cele înscrise se declară 
de membre ale Reuniunei.

Unul dintre bărbaţii de încredere ai 

Reuniunei face propunerea, ca pe basa 

meritelor neperitore şi bine cunoscute de 

obştea românescă, în special pentru meri

tele câştigate pe terenul culturei naţio

nale, apoi pentru viul interes ce*tot-deuna 
au dovedit faţă de femeia română şi faţă 

de scopul ce şi Reuniunea urmăresce, 

adunarea generală se alegă de membră 
onorară pe d-na Maria Cosma n. Roman, 

din Sibiiu, — er de membri onorari, pe 
d-nii Iosif Vulcan, redactorul „Familiei“ 

şi membru al Academiei Române, şi pe 

d-1 Demtriu Comşia, prof. în Sibiiu.

Adunarea generală, cu bucurie şi în

sufleţire primesce propunerea făcută, şi 
incredinţeză biroul, ca să aducă la eunos- 
cinţă alegerea numiţilor.

Cu verificarea protocolului a fost în- 
sărcinat comitetul.

Presidenta, mulţumind de viul inte
res arătat faţă de Reuniune declară şe

dinţa închisă între vii aclamaţiunî de ,să 
trăiescă“.

Ei, apoi ce se vă spun de petrece

rea, ce a urmat sera ?

Petrecerea a succes, — musica lui 

Gogi, din Orăştie, s’a purtat bine, şi s’a ju
cat cu vioiciune pănă cătră zori.

Corespondentul.

SC IR ILE  D ILE I.
— 30 Octomvrie r.

Din Năseud. Comisiunea fondurilor 
grăniţărescî din Năseud a primit dilele tre

cute, prin fişpanul comitatului Bistriţa-Nă- 

aéud, însciiuţarea, că ministrul instrucţiunei 

publice n’a aprobat alegerea d-lui profe

sor I. Pécurariu de director al gimnasiului 
toraân năsăudean.

Salarele învăţătorilor. Ultimul nu- 
mér al organul oficial al ministeriului ins

trucţiunei publice, publică datele stabilite 
de ministrul de finanţe în proiectul de 

lége relativ la regularea salarelor corpu

lui didactic de la şcolele primare. Con
form acestui proiect 47 inspector! sunt 

aşedaţî în clasa VIII cu salare de câte 

S600, 4000, 4400 corone; 18 inspector! 

şcolar! în cl. VII cu câte 4800, 5400 şi 

flOOO corone; ér 3 inspector! în cl. VI cu 

câte 6400, 7200 şi 8000 corone. Avansările 

se fac tot la 5 anî. Din ajutórele de ins

pectori şcolar! 35 sunt aşedaţî în c. X  cu 

salare de 2000, 2200 şi 2400 cor. Opt ins

pector! auxiliar! în cl. IX  cu câte 2600, 

2900 şi 3200. Canceliştii de la inspectorate 

sunt puşî în cl. X I cu salar de câte 1400, 
1600 şi 1800 corone. — Salarul fundamen

tal al învăţătorilor de stat este de 1000 
iíoróne. Până acuma 1583 învăţător! de stat 

tm salar de câte 800 cor. Acuma vor 

|nmi de îndată 1000 coróne. învăţătorul 
cu 24 anî de serviciu va primi pe lângă 

Salarul fundamental de 1000 corone încă 
600 cor., la olaltă 1600 corone. Banî de 

locuinţă vor primi după grupele de oraşe: 

100, 420, 360, 300 şi 200 corone. Acéstá 

Kgulare a salarelor costă pe stat I.IOO.OOq 
íoróne. Salarul fundamental al învăţători
lor de la şcolele de agricultură e de 1400 

eor., urcându-se tot la 5 anî cu câte 200 

ior. pănă la suma de 2400 corone. Invă- 
pórele de la asilurile de copii vor primi 

|)0 cor., care se va urca succesiv cu câte 

$0 cor. pănă la 1300 cor. Banî de locuinţă 
for primi ca şi învăţătorii.

Serate de ale Ligei. Liga Culturală 
ţadamai multe serate literare şi artistice 

| palatul Ateneului. Aceste serate vor 

ívé loc între Noemvrie 1902 şi sfîrşitul 

lui Martie 1903. Oratorii şi scriitor!, car! 
for da concursul lor Ligei, sunt pănă acum 

inii: G. Panu, C. Disescu, Barbu Dela- 
irancea, Gr. G. Tocilescu, Neculae Iorga, 

âlesandru Djuvara, Emil Antonescu, G. 

Popovicî(Bucovina), Aurel Popovicî.şi alţii.

„Caluraniarea biroului de statistică.“ 
Cetim în „Bp. H.“ : „Biuroul central de 
statistică, cu ocasiunea publicării ultimului

recensământ, a fost calumniat' în mod in

fam (!) de cătră Dr. Eug. Lassel, profesor 

în Braşov. El a scris în „Kronstádter Zei
tung“ un articol, în care aducea acusăr! 

biuroului statistic, că în privinţa număru

lui Maghiarilor a publicat date false cu 

scop de a presenta pentru străinătate în
mulţirea Maghiarilor şi răspândirea limbei 

maghiare în color! mai favorabile. Dr. Eug. 

Lassel şi soţii lui de principii s’au îngrijit 
ca acéstà calomnie să se plaseze şi în foile 

din străinătate, car! apoi au sprijinit fră- 

ţesce pe colegul sas. Din însărcinarea mi

nistrului de comerciu, procurorul din T.- 

Mureşului a intentat proces de pressă 
diarului „Kr. Ztg.“ şi după terminarea cer

cetării a încheiat un act de acusare con

tra lui Dr. Lassel. Acesta a făcut oposiţie 

contra actului de acusare, care a fost des- 

bătută alaltăeri înaintea senatului de 
aeusă din T.-Mureşului, sub preşedinţa lui 

Bodó Sándor. Acusarea a susţinut’o procu

rorul Nic. Lázár, ér apărarea a susţinut’o 

deputatul C. Lurtz, care a pledat pentru 

buna credinţă. Faţă cu apărarea, procuro
rul susţine, că Dr. Lassel a calumniat. 

Oposiţia lui Dr. Lassel a fust respinsă.“

22 funcţionari suspendaţi. Am 
adus deja scirea, că ministrul unguresc de 

interne a ordonat cercetare discliplinară 

contra a 22 oficianţi ai oraşului Szabadka 
(Teresiopol, ér nu Neoplanta (Újvidék) cum 

din greşală s’a dis în prima nostră scire) 

între car! şi contra primarului orăşenesc 

Lazar Mamusics, ér patru funcţionar! au 

fost suspendaţi. Cercetarea s’a ordonat 
din causă, că s’au descoperit o mulţime 

de abusur! şi iregularităţi în administrarea 

dărilor statului şi a averei orăşenesci. Era- 

riul a suferit pagubă de 124.736 cor. Ca

şul acesta a produs pretutindeni sensaţie 
în oraş şi comitat.

Un israelit consilier comunal. O
delegaţie compusă din fruntaşii israeliţi 

din Tulcea, s’a presentat d-lui prefect Bas- 

take, căruia i-au esprimat dorinţele popu- 

laţiunei israelite de a figura şi un repré

sentant al lor pe listă pentru alegerile co

munale. D-1 Bastake, după-ce s'a intere

sat de situaţia israeliţilor din Tulcea, a 
promis un binevoitor concurs. Aflăm — 

dice „Cronica“ — că populaţia israelită a 

şi hotărît, ca d-1 A. Davidsohn, un fruntaş 

comerciant din Tulcea, să candideze la 

viitórele alegeri comunale.

Importul fructelor în Germania.
In 1901 s’a importat de 62 milióne juin, 
de lei; în 1900, 60 milióne şi în 1899 de 

75 milióne de lei fructe. Merele se aduc 

mai ales din Austro-Ungaria şi Italia. Pe

rele din Austro-Ungaria şi Belgia. Fruc

tele cu sîmburi, cum sunt cireşele, din 

Austro-Ungaria şi Italia. Nucile se aduc 

mai mult din Francia (pentru 2.734.000 

măre! din totalul de 5.789.000 mărci), căc! 

România de abia de 597.0^0 mări îi trimite 

nuc!. Fructele uscate, tăiate, vaporisate, 
sărate, se aduc nu numai din Austro-Un

garia, Francia, ci şi din Statele-Unite ale 
Americei şi din.... Serbia. Tóté aceste date 

sunt luate din statistica imperiului german.

Un scandal la Florenţa. Se tele- 
grafiézá diarului „Universul“ din Florenţa 
despre un mare scandal petrecut acolo şi 

care a pricinuit o adencă impresiune. Ce
lebra cântărâţă Lina Cavalieri a fost 

naşă la botezul unui copil, la care era ca 

naş tenorul Elvinio Ventura. Lina Cava

lieri a oferit un mare lunch şi un concert 

în onórea noului născut. Fără de veste s’a 

descoperit, că Ventura este evreu. Archi- 
episcopul va des-sfinţi baptisteriul profa

nat şi va pedepsi pe preotul, care a să- 

verşit botezul.

De la Curtea cu juraţi. Er!, în 11 
Noemvrie, s’a judecat la curtea cu jurat! din 

Braşov procesul lui Dumitru Pasca-Ghişoiu 
din Cuciulata, inculpat că ar fi aplicat lui 

Gh. Păghişoiu lovitur! şi lesiuni grave, din 

car! ar fi résultat mortea. Faptul s’a pe

trecut în Februarie a. c. şi inculpatul a 

şedut în prevenţie timp de 9 Iun!. Apără

tor a fost candidatul de advocat Dr. 

Dionisie Roman, care într’un discurs bine

argumentat a susţinut nevinovăţia acusa- 

tului, deşi în cursul cercetării inculpatul 

mărturisise că el* e făptuitorul, d-1 Dr. 

Roman însă spune, că este cunoscută bru

talitatea gendarmilor cu care procedeză 

în asemenea caşuri şi că inculpatul numai 

intimidat de gendarml s’a mărturisit vino

vat. Preşedintele Budai îl chéma la ordine 

pe candidat, pe motiv, că nu e permis a 

esprima asemenea bănuieli faţă cu nisce 
organe ale statului. Juraţii au adus ver

dict negativ, în urma căruia inculpatul fu 
liberat imediat din arest.

Condamnat la mórte. Tribunalul 
din Budapesta, pe basa verdictului dat de 

curtea cu juraţi, a condamnat pe Mat. 

Karman şi pe Pavel Ördögh-Tóth la mórte 

prin ştrâng, pentru-că au asasinat pe so

ţia proprietarului Löwinger din Nagy- 

Kata. Complicele ucigaşilor cu numele 

Mat. Bonnak, a fost condamnat la 8 anî 
temniţă.

Teatru de diletanţi în Braşov. Ti
nerimea română din Braşov (Scheiü) va 
da o representaţiune teatrală împreunată 
cu dans, Duminecă în 3 (16) Noemvrie 
în sala de concerte (Redoută). Jumătate 
din venitul curat este destinat pentru 
„Masa studenţilor român! din Braşov“ şi 
jumătate „Bisericei sfintei Treimi (Tocile)“ 
pentru renovarea picturei dinlăunirul bi
sericei. începutul la 7V-2 óre séra. Intrarea: 
de personă 1 cor. 20 banî, Balcon (loc nu
merotat) 2 cor., pentru stud. 80 bani. Bi
lete se pot căpăta la d-nul D. Eremias, 
la N. Ciurcu, la Casina Română şi séra la 
cassă. Ofertele marinimóse se primesc cu 
mulţămită şi se vor publica.

Coruri, pentru usul şcolelor secun

dare şi societăţilor corale —de loan St. Pau- 

lian. Măestru de musică la liceul „Traian“ 

şi dirigentele corului societăţii musicale 

„Doina“ din Turnu-Severin. Bucurescî. Ins

titutul de arte grafice „Eminescu“ Bul. 

Elisabeta 6. Preţul 2 lei. Publicaţiunea 

acesta a cunoscutului compositor din T.- 

Severin cuprinde pe 54 pagini 10 cântece, 
ér lucrarea íntrégá d-1 Paulian o închină 

fraţilor din Caransebeş şi Lugoşiii în amin
tirea dilelor de 21, 22, 23 şi 24 Aprilie

1902

Rectificare. Primim la redacţie ur- 
mătorea rectificare: In numărul 237 din
11 1. c. al preţuitului diar ce redactaţi în
tre soirile dilei la notiţa „Tinerimea uni
versitară din Ciusiü“ din greşală s’a tipărit: 
loan Nica, pe când numele adevărat e: 
loan Plică. Vă rog dec! să binevoiţi a co- 
rege acâstă greşală pentru orientarea pu
blicului contribuent. Cluşiu, 11 Noemvrie 
1902. — loan Hica, stud. jur. în anul IV.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domn!, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu prţur î reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

L i te r a t  ură.
A apărut volumul II. din „Cartea de 

aur“, de Teodor. V. Păcăţianu. Acest vo
lum cuprinde 802 pagine 8” mare şi se 
face în el descrierea evenimentelor din 
anii i 860—1863 în următorele capitole: 
Senatul imperial (înmulţit). Adresele Româ
nilor. Memorandul senatorului Mocsonyi. 
In cestiunea metropoliei ortodoxe române. 
Şaguna acasă. Noua constituţie octroată. 
Petiţiunea sinodului din Sibiiu. Conferenţă 
naţională din Timişor». Conferenţe confi
denţiale. Două petiţiunî. Petiţiunea Româ
nilor năsăudenî. Convocarea adunării na
ţionale. Petiţiunea Românilor din Haţeg. 
Disposiţii prea înalte cu privire Ia Ardeal, 
încheierea anului (1860). Din 1861 urmă
torele: Revistă. Conferenţă naţională din 
Sibiiu. Rescriptul împărătesc din 16 Ia
nuarie. Conferenţă re<rni<*olară din Alba- 
lulia. Andreiu de Mocsonyi despre situa
ţie. Patenta împerâtescă din 26 Februarie. 
Congresul Şerbilor. Glas de frate. Lupte 
parlamentare în dieta din Pesta. Lupta 
în comitate. Senatul imperial. Protestul 
Românilor din Bănat. Din „fundul regiu“. 
Universitatea săsescă. Inaugurarea „Aso
c ia ţ iu n e iZădărnicirea întrunirei dietei 
ardelene. Căderea cancelarului Kemeny. 
Guvern nou în Ardeal. — In fine din anii

1862—1863 următorele: In cestiunea des- 
părţirei ierarchice. Declaraţiunea lui An- 
dreiű de Mocsonyi. Apărarea şcolelor ro
mâne din Banat. Adresa districtului Nă- 
săud. Congresul politic naţional din 1863. 
Plânsorea Românilor bănăţeni. încheiere.

Volumul costă 10 cor. (pentru Ro
mânia 12 lei) şi se póte procura numai 
de la autor: Teodor V. Păcăţianu, Sibiiu, 
str. Măcelarilor nr. 34.

Recomandăm cu căldură publicului 
nostru procurarea acestei valoróse publi- 
caţiunî, care póte să formeze şi un volum 
de sine stătător, fără a-i micşora din va- 
lóre confiscarea primului volum.

*

D-1 Păcăţianu comunică tot-odată, că 
încât pentru primul volum, sórtea acestuia 
depinde de la verdictul curţii cu juraţi din 
Cluşiii, care va fi dat asupra lui deja în 
cursul lunei acesteia. In cas de condam
nare, cartea va fi nimicită, dér o va scote 
în ediţie nouă cu eliminarea pasagelor în
criminate şi o va trimite tuturor domnilor 
de la car! a fost confiscată.

U L T IM E  SCIRI.
Găletoria regelui în Bulgaria.

Bucurescî, 11 Noemvrie. Regele 
a plecat acjî la orele 10 a. m. din 
gara de Nord cu tren special la 
Giurgiu, de unde va trece cu va
porul Orientul la Rusciuc. Regele era 
însoţit de ministrul preşedinte Sturdza 

şi ministrul de externe I. Brătianu, 

apoi de Mişu agentul diplomatic din 
Sofia, generalul Vartiade, colonelul 
Mavrocordat, loc. - colonelul Geor- 
gescu, colonelul Coanda, colonelul 
Averescu, secretarul de legatiune 
Filodor, maiorul Romanescu, căpi
tanul Sturdza, locotenentul Leonida 
şi doi corporali din bat. 2 de vână
tori. Regele va depune din partea 
sa şi a reginei doue cununi de bronz 
pe mormântul soldaţilor căcjuti in 
resboiul de la 1877. Una pentru 
soldaţii români, er cealaltă pentrn 
soldaţii ruşi. Alte trei cununi vor fi 
depuse din partea armatei şi din 
partea batalionului 2. — Mâne, Mer- 
cuiî, se va celebra un parastas în 
capela română.

Viena, 11 Noemvrie. ţ)iarul „Zeit“ 
făcând comentarii despre visita re
gelui Carol la Rusciuc, scrie că a- 
eestă visită face onore fineţei, înţe- 
lepciunei şi politcei regelui Carol. 
Reapropierea română-bulgară e lesne 
de dobândit. Bulgarii simt acum 
totă recunoscinţa ce datoreză Ro
mânilor pentru marile sacrificii pe 
cari aceştia le-au făcut pe câmpiile 
Plevnei, şi în Româuia câştigă teren 
credinţa că cestiunea macedoneană 
nu atinge interesele române.

POSTA REDACŢIUNEI.

C. V. în F. Nu vă puteţi imagina cu câte 
dificultăţi este înpreunată acea carieră, câte cu- 
noscinţe reclamă şi cu câtă răbdare trebue să fie 
înzestrat acela, care se dedică ei. Pe alte cariere 

se fac esamenele anumite la t mpul său, şi pe urmă 
linişte. Aici se face examen în fie care <|i înaintea 
unei comisiunî f6rte mari. ai cărei numeroşi mem
bri te întîmpină cu ochi critici. Mai mult decât 
ori unde se cere aici cunoscinţă limbilor patriei.— 
E greşită părerea, care susţine, că acestă carieră 
ar pute servi de refugiu pentru cei-ce au sufe it 

naufragiu pe alte cariere !..

A. P. B. în L . : Adreseză*te Ia librăria I. 

Ciurcu & Comp. Braşov, oii la vre-o altă libră ie 
de ale nostre. Pote se fii norocos a-1 căpăta.

S os iţ i n i B raşov .

Pe (}iua de IT Noemvrie.

P o m u l  v e r d e :  Birnbaum, Sei'er, Danoşj 

Bicker, Pesta; Kneipp, Huber, Viena Milanovii’s, 

Banjaluka; Meţianu, protopop, Zemeştl
E u r o p a :  Iick^li. Sibiiu; Poetsch, Graz; 

Gero, Kanitz; Pesta; Habiger, Eckersberg, Milch, 

Weil, Aimann, Maros. Stern, Viena.
B u c u r e s c î :  Szabo, Dr. Brădianu,Striseh, 

Sumerekor, Budapesta ; Gross, Neaplanta ; Tauber 

Steiner, Timişora; Winasky, Brunn.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu. 

Redactor responsabil: T ra ian  H . JPof .
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< E s c o in p t  d e  p o l iţe , cu
condiţiile cele mai favorabile

In e a s s o  de  R im e s s e , 

C lie q u e s  şi a § ig n a ţ i i .

Cumpărare şi venţiare de mone* 

de. JEffecte şi devise.

>
Câştigul principal 1 .000,000 Corone. 

Losurï d ©  classă Uf
<

pentru tragerea din 20 şi 21 Noemvrie 1902 se capătă la

OS?*

I

L

Rescumperare de tot felul de 

C u p ón e ^  färä provision.

W V ^ v i W v V v ’'

Misa pentru 
clasa primă e

La trimitere cu poşta pentru 

c  »  M K4d h \ listă si porto 40 b a n i  mai

LeiToi 12 .90  6 Í3 5  » .8 0  * « 0  b. J mult le i — 180 ,l,al

D o p o s it  permanent de Scrisuri 

fondare ale institutului fonciur din 

Sibiiu şi ale casei de păstrare cu 

cursul cel mai favorabil.

A co rd ă  împrumuturi pe Efectele 

notate Im bursele din Viena şi Bu

dapesta, până la 90% din valorea cur
sului. — — —
D ep os if  permauent tie lo^trrî 

permise spre t£n<fiftre.

P r i m e s c e  d e p u n e r i  de bani 

cu procentele cele mai favorabile.

Cursul la bursa din Viena,
Din 11 Novembre n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . . .

R(3nta de corona ung. 4% • • •
Irapr. căii. fer. ung. în aur 472°/0 .

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%.

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 4% . . • «
Bonuri rurale croate-slavone . . .

Iinpr. ung. cu p r e m ii ..................
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 101.75 

Renta de argint austr......................120.60

120 50 
V»7.60 

90 30 

97.25 

98.60 

200 50 

157.— 
101.—

Renta de hârtie austr.................

Renta de aur austr......................

Losurî din i860.................. . .
Acţii de-ale Băncei austro-utigară 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 

Napoleondor! . . . . . . .

Mărci'imperiale germane ■* . ‘n. 

London vista . . . . . .

Paris vista . ........................
Rente austr. 4°/0 de cor6ne 

Note italiene . . . . .

100.60 
100.05 

91 50 

150.50 

15.67 
700. - 

. 665 50 

19 Of 

. 116.95 

289.17 V2 
.95 17 V, 

. 95.10

8275 -19 2

árverési hirdetményi kivonat.
A bras-fói kir. .törvényszék, mint. telekV önyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy M' soiu Moise végrehajtatnak Plotogea George Nicolae és Herdá 
Safta végrehajtást s/envedő elleni 992 kor. és 380 kor. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zer- 
nesti kir. járásbíróság területén levő az alsó moec-ú 233 sz. tlj^vben A 
f  a. fekvő 1 rndsz. a. felvett 6066, 6067, 6068, 6070, 6071, 6072 hrsz. 
ingatlanokra 2196 korona és a 2 rndsz. a- felvett f%55l, 6556 hrsz. in- 
gatlanohra 157 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az ár
verést elrendelte és hogy a fetmebb megjelölt ingatlanok az 1903 évi Ja 
nuár hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor AUó-moecs község házánál megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladat

ni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 

készpénzben, vagy az 1881. LX  t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá 
mitott és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt keit igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átsző igái tatni.

Kelt Brassó ,  1902 évi augusztus hó 2-ik napján.

A brassói kir tör. szék, mint tlkönvvi hatóság.
Dr- Grünfeld,

albiró.1-1.(713)

K K « X K X K K X X X X X X K K K S « K »

«  Atelier nou dentistic.
jpg Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public că am  de*

. schi s

f. Atelierul meu i i  t te lilc i deutistiei
' în  S tr a d a  V ăm ii n r. S3.

şi execut ori Şi ce lucru în branşa acesta după cel mai nou 

sistem prompt şi ieftin.
w G - iz e l t ,

a d e n t i s t
4-4 (732) 1 3 .  S tr a ,d .a , V â m l i  1 3 .

X X X X X X X X X X X W X K K X X X X X X

X
X

X
X
X
X
X
X
X
X
X

|x;3£3E3nE3C£3£3!I3EI I3£3Ü£3£X3£3£

Săpun în rude
SCHICHT.

2s/£ IES O  -

Ceriu ■»*séu Clßiä

Săpunul cel mai bun şi cu spor
de aceea cel mai ieftin.
Se tapetă pretutindeni

In Transilvania
Cea mai mare colectură principală

invită prin presenta pe On. sa clientelă a-şi procura

Losurî de clasă
pentru tragerea din:

20 şi 21 Noemvrie n. 3. c.
cu preturile originale statorite de Direcţiune şi adecă:

Un los întreg Cor. 12.-
„ „ de jumetate „ 6

ün los ie nn sfert cor. 3.—  

o optime j) 1-50» »

Considerând, că am plătit pănă acuma Onor. nóstre 
clientele câştiguri colosale ca:

U n a s u t ă m i i  Corone pe Nr. 96229 în Braşov,

D o u ë d e c ïm i i . » » 5? 65164 55 55

T r e i d e c îm i i w » V) 22588 55 Sibiiu,

D o u e d e c îm i i » n « 12898 55 Seghedin,

J ) e c e m i i w r> 55 6866 55 K-Vásárhely,

Decemii w v> 55 52070 55 Satulung,

Decemii ’ ■• ; V î • : 
V) îj 55 65170 55 Cáinpina,

Decemii » » 55 65579 55 Rêsnov,

mai departe câştiguri de: C inc im ii, Douem ii, Una- 
m iie  corone etc. în sumă totală de m i l i o ne ,  resultă, că 
coiectura nostră aşa de noroc<5să e de preferit faţă de altele.

Efectuîm comandele din afară cât se poîe mai prompt şi 
plătim tote câştigurile fără nici o detragere şi lub cea tuai 
mare discreţiune.

(4-10.). Jacob L. Adler & Fratele,
societate de 'bancă, în comandita, Braşov

cea mai mare colectară principala din Transilîania.

De autoritate concesionat, eeehe

EONNERTE L C-o.Te!tfbn nr- âAdresa de Tele :ram e:
Eonnerth-Brassâ.

Primul Birou de Agentură, Comisione şi mijlociri,
în Braşov, Strada Orfanilor nr. Al

Secţia I .  Mij locir i  de îm prum u tu r i  Hypoteeare.
Recomandăm serviciile nostre pentru mijiocirî de împrumuiu;i 

h}-poteca: e pe case, holde în oraş şi la sate, cu dobândă mică, dela 
Institutul de „Credit Fonciar* („Boden-Credit-Anstalt“) din Sibm.y 
(cel mai vech ii institut cu scrisuri fonciere din Transilvania) Exe
cutarea: cu intabulata etc isprăvim noi, economisând spesele cele 
mari, celor ce solicită împrumuturi.

Secţia I I .  A s e c i t r a r î .

Primim o'erte de asigurări pe v i e ţ â  şi rente, asigurări de copii, 
de zestre, servicii militare la cele mai mari şi renumite institute 

dm ţeră şi străinătate.

Secţia I I I .  m i j l o c i r i

Mijlocim cumperărî Şi venijărî de case, holde şi alte terene pre
cum şi î n t r e p r i n d e r i  i n d u s t r i a l e  cu condiţiile cele mai cu

lante.
Mijlocim grabnic peisonal de serviciu şi de lucrări de ori şi 

ce categorie.
,, Cu totă stima:

2-&(741). Konnerth &  C-o.

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


